

共和国军队的精兵之路②

姜廷玉
方 玮

第四次裁军:383万减至240万

经过数次精简,我军在现代化、正规化道路上向前迈出了一大步。但是,我军各单位仍然存在部门过多、机关过于庞大等问题。1956年4月25日,毛泽东在中共中央政治局扩大会议上作了《论十大关系》的报告,指出:“我们现在还没有原子弹。在今天的世界上,我们要不受人家欺负,就不能没有这个东西。怎么办呢?可靠的办法就是把军政费用降到一个适当的比例,增加经济建设费用。只有经济建设发展得更快了,国防建设才能够有更大的进步。”

1957年1月,中央军委召开扩大会,通过了《关于裁减军队数量加强质量的决定》,确定全军总人数再裁减1/3,即从383万人裁减130万左右,保持250万人或者更少一些的常备部队。裁减重点是:合并总部和各级机关;防空军与空军合并;撤销公安军;减撤军队的预备学校和文化学校;精简兵役机关。到1958年年底,全军成建制地集体转业或移交地方的有1个军部、46个师、30余所院校。精简最多的还是步兵部队和各级机关,全军总人数与新中国建立时相比,精简了61%,实际总兵力减至240万人,成为新中国成立以后我军员额最少的时期。人民解放军减少了数量,提高了质量,新的合成军队体制已经建立起来,现代条件下的诸军兵种合成作战能力已经形成。

第五次裁军:全军总人数减少13.6%

1975年年底,解放军进行了第五次大裁军。“文革”期间,部队组织

编制混乱,机构臃肿,干部严重超编。1975年6月24日至7月15日,中央军委召开军委扩大会议,集中讨论和重点解决压缩军队定额、调整编制体制等重大问题。邓小平作了重要讲话,热烈拥护以“军队要整顿”、“要准备打仗”作为一个时期的中心工作,把一些领导班子的“软、懒、散”状况和部队中存在的“肿”、“散”、“骄”、“奢”、“惰”问题整掉,并确定先从调整配备领导班子着手,把军队整顿好,进一步肃清林彪反革命集团的恶劣影响。

7月19日,中共中央转发了中央军委《关于压缩军队定额、调整编制体制和安排超编干部的报告》。方案规定:全军总人数精简26.6%。其中陆军步兵部队精简27.3%;工程兵、铁道兵精简最多,两者精简数占陆军兵种部精简总人数的92.1%。将县、市中队移交地方公安部门,改为人民警察部队。海军精简17%;将部分工程兵建筑部队改为基建工程兵性质的部队,不计军队定额。空军精简16.4%,主要精简机关;空降兵部队实行简编;撤销一部分高射炮兵部队;工程修建部队改为基建工程兵性质的部队。不计军队定额。军区及其直属单位精简38%。总部及其直属单位精简16.6%。

这次精简整编从1975年第四季度开始,到1976年,全军总人数比1975年减少13.6%。由于受到“反击右倾翻案风”和“四人帮”反革命集团的干扰,这次整编未能按时全面完成,但是为新时期展开更大规模的精简整编提供了经验。

第六次裁军:继续完成1975年精简整编任务

粉碎“四人帮”之后,中央军委



■ 为配合军队裁军百万,地方有关部门纷纷着手接收置业工作,支持裁军

重新把精简整编的任务摆上军队建设的议事日程。在1977年底召开的中央军委全体会议上,邓小平指出,“肿”的问题还没有很好解决,臃肿的情况还很严重。1977年12月,中央军委全体会议通过了《关于军队编制体制的调整方案》。这个方案要求继续完成1975年规定的精简整编任务。重点精简各级领导班子和领导机关,首先是总部和各军兵种、大军区、省军区领导机关;同时对担负坚守要点任务而人数较少的守备部队和担负守备任务的机动步兵师进行充实,继续改装部分步兵师的编制装备等。这次精简是在1978年和1979年进行的。

第七次裁军:军队总员额减至400余万

1980年3月,中央军委召开常委扩大会议,再度讨论军队精简整编问题,提出这次整编主要是大力精简机关,改革不合理的体制编制,裁并重叠机构,压缩非战斗人员和保障部队,部分部队实行简编编制,以加强军队现代化建设和提高部队

战斗力。中央军委副主席邓小平作了重要发言。他说:“必须清醒地看到,我们存在的一个最大问题,就是军队很臃肿,真正打起仗来,不要说指挥作战,就是疏散也不容易。现在提出消肿主要是解决军队机构重叠、臃肿,以及由此带来的各级指挥不灵等问题。”中共中央于8月15日批转中央军委《关于军队精简整编的方案》,决定再次进行精简整编,将陆军野战师由满员师改为简编师,将担负内卫执勤的部队交地方公安部门,大力精简机关,压缩非战斗人员和保障部队。

1982年7月4日,邓小平在军委座谈会上指出,军队体制改革方面,一是提高工作效率,军队就是要提高战斗力;二是有利于选拔人才。过去那样臃肿,根本无法培养人才、选拔人才。

这次精简整编,确定了四项原则,即精兵、合成、平战结合、提高技能。1982年9月,中央军委下达《关于全军体制改革精简整编方案》,将炮兵、装甲兵、工程兵三个兵种领导机关改为总参谋部业务部,将铁道

兵并入铁道部,撤销基建工程兵。51万余人的铁道兵和1978年1月成立的基建工程兵,集体转业到铁道部和原配属的国家各部委或所在省、自治区、直辖市,部分部队转到武警部队,从此,铁道兵和基建工程兵两个兵种在解放军序列中消失。

至此,中国军队总员额减至400余万人,国防费在国家财政支出中的比例由1979年的17.37%减至1984年的10.63%。

第八次裁军:裁减员额百万

1985年6月,在北京召开的军委扩大会议上,邓小平轻轻伸出一个手指,向全世界宣布:中国将裁减员额100万。随后,邓小平分析国际形势,论证军队实行改革体制、精简整编的根据和意义,强调经济建设是大局,一切都是服从这个大局。讲话不长,但句句透出力拔千钧、气吞山河之势。会议决定,对军队建设指导思想实行战略性转变,从立足于早打、大打和打核战争的临战状态转移到和平建设轨道上来;转移到发展武器装备和提高人的素质上来;转移到科学编组、人与武器装备更好地结合起来。会议还讨论通过了《军队体制改革、精简整编方案》。

军委扩大会议召开之后,按照中央军委部署,百万大裁军从1985年下半年开始组织实施。采取的主要方法是“撤、并、降、交、改、理”六字方针。“撤”,就是成建制地撤部,包括撤军、师等;“并”,就是合并机构,如合并大军区、院校等;“降”,就是降低有些单位的机构等级和压缩其规模,如兵团级降为军级,军级降为师级等;“交”,就是将部分属于政府职能的机关部队,如县市人民武装部和内卫部队等交给国家和地方政府有关部门;“改”,就是对有些保障单位实行企业化管理,部分干部职位改用士官和士兵等;“理”,就是调整理顺各方面关系。

中海地产

世居徐汇 宅藏滨江



一线无遮挡壮丽湾区,珍稀双向观江视点
■徐汇27万平方米规模精品社区 ■滨江板块罕有1.48低容积率
■近6000平方米商业街,约5500平方米豪华会所,小学、幼儿园一应俱全
■准现房精装交付标准

现场展示中心:徐汇区龙吴路1268号 VIP:(8621) 54067755 54067766

开发商:上海新海汇房产有限公司 物业管理:中海物业管理(上海)有限公司 <http://shanghai.coht.com/yingtai>



中海瀛台

徐汇·国际湾区社区

[瞰江王座]仅36席
即将盛装公开

横亘视野的城市天际线,辉煌天地
涌动于眼底的一湾浦江,写照壮阔胸襟
所见唯浩瀚,只为超卓格局的风范动容

